

Сталинская — ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 35 (2135)

11 февраля 1942 года, среда

Цена 15 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- От Советского Информбюро — 1 стр.
- К трудящимся Самаровского района — 1 стр.
- Советский народ победит — 2 стр.
- На трудовом фронте нашего округа — 2 стр.
- Выполним долг перед фронтом — 2 стр.
- Лыжные соревнования — 2 стр.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 9 ФЕВРАЛЯ

В течение 9 февраля наши войска вели наступательные бои, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

За 8 февраля сбито в воздушных боях 5 немецких самолетов. Наши потери 3 самолета.

За 8 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 8 немецких танков, около 100 автомашин с пехотой и грузами, 80 повозок с боеприпасами, 1 минометная батарея, взорвано 9 железнодорожных вагонов, рассеяно и частично уничтожено 2 батальона пехоты противника.

За истекшую неделю с 1 по 7 февраля немецкая авиация потеряла 199 самолетов. Из них в воздушных боях сбит 101 самолет, земным огнем — 25, на аэродромах противника уничтожено 73 самолета. Наши потери за этот же период — 49 самолетов.

Наши кавалерийские части во взаимодействии с пехотой (Западный фронт) в ночном бою выбили противника из 3 населенных пунктов и захватили противотанковое орудие и несколько пулеметов. На поле боя осталось 620 трупов немецких солдат и офицеров. На другом участке наши бойцы, преодолевая оборонительные рубежи противника, овладели 5 населенными пунктами. В бою уничтожено 3 немецких танка, 2 орудия и захвачено 2 орудия, 2 пулемета и большое количество боеприпасов.

Отряд наших бойцов под командой тов. Тихомирова в бою за деревню А. атаковал вдвое превосходящие силы немцев. Не выдержав штыкового удара, гитлеровцы бежали, потеряв 150 человек. Преследуя противника, наши бойцы взяли в плен 7 немецких солдат и 1 офицера, захватили 8 пулеметов, 56 винтовок, 2 радиостанции и другое вооружение и имущество.

Партизанский отряд тов. П., действующий на Украине, совершил ночной вылет на группу немецких солдат, истребил 24 гитлеровца и захватил 3 пулемета.

Ниже публикуется акт о чудовищном преступлении гитлеровских бандитов, совершенном близ колхоза Рекницы, Солнеч-

ногорского района, Московской области.

А К Т.

Мы, нижеподписавшиеся, военный прокурор стрелковой дивизии военный юрист 3 ранга Кривяков, военный следователь техник - интендант 2 ранга Ломаненко, старший политрук Кучинский, представитель НКВД Мальев, военный врач 3 ранга Винокурова, военный врач 3 ранга Настаскина и красноармейцы Плаченов и Ларешнев, составили настоящий акт о нижеследующем:

При осмотре землянки, которая расположена близ колхоза «Рекницы», Солнечного района, Московской области, найдены 16 трупов советских бойцов, зверски замученных немцами.

При осмотре трупов установлено:

1. Труп. В форме летчика, фамилия неизвестна. Имеется сквозное пулевое ранение грудной клетки. На лице рубленая рана в области надбровной дуги. Нос отрезан холодным оружием. Открытый перелом в области правого голеностопного сустава. Нога вывернута. На черепе следы побоев ногами, череп сдавлен.

2. Труп. Фамилия не установлена. Обнаружено сквозное пулевое (разрывное) ранение правой голени. Пулевое ранение брюшной полости (разрывное). Ранение в грудь в упор.

3. Труп. Трубин Петр Васильевич, санитар, уроженец Куйбышевской области, Кузоватского района, Никольского сель-

совета. При наружном осмотре трупа обнаружено: рубленая рана в области левой щеки с повреждением кости, в рану вбит деревянный клин. Сквозное пулевое ранение черепа.

4. Труп. Резник Александр Романович, красноармеец, уроженец УССР, Черниговской области, Батуринского района, Красняевского сельсовета, деревни Красное. Обнаружен перелом черепа в области теменной и затылочной области. Ранение холодным оружием.

5. Труп. Раздет. Труп находился в таком положении, по которому можно предположить, что красноармеец пытался сползти с нар на груди, упираясь руками, но был расстрелян в лоб, в упор.

6. Труп. Фамилия неизвестна. При наружном осмотре обнаружена рубленая рана, нанесенная холодным оружием в теменной области с повреждением кости. Пулевое ранение в грудную клетку.

7. Труп. Фамилия неизвестна. Под левой ключицей имеется сквозное пулевое ранение от разрывной пули. В области груди нанесено штыковое ранение.

8. Труп. Фамилия неизвестна. В области скуловой кости справа имеется рваная рана, нанесенная холодным оружием. Ранение правой голени.

9. Труп. Фамилия неизвестна. Половые органы вырваны без применения огнестрельного или холодного оружия. Имеется разможженная рана черепа с повреждением костей.

10. Труп. По знакам различия — сержант артиллерист. В

области поясницы имеются две поверхностных раны. На трупе — кровоподтеки, образовавшиеся от нанесения тяжелых побоев ногами. Смерть, как видно, последовала от внутреннего кровотечения.

11. Труп. Фамилия неизвестна. Обнаружено пулевое ранение в области левой ягодицы, на лице, в области переносицы — рубленая рана.

12. Труп. Фамилия неизвестна. Обнаружено пулевое ранение в области левого виска. Выстрел в упор, следы ожога.

13. Труп. Фамилия неизвестна. Обнаружено ранение правого бедра. Второе ранение — огнестрельное, в грудь, в упор. Следы ожога на шинели.

14. Труп. Фамилия неизвестна. Обнаружено пулевое сквозное ранение бедра, рубленая рана полового члена.

15. Труп. Фамилия неизвестна. Обнаружено пулевое сквозное ранение в верхней трети правого бедра и слепое ранение — пулевое в области печени. На лице нанесены тяжелые побои сапогами.

16. Труп. Фамилия неизвестна. По одежде — летчик. Часть одежды сожжена. Правая нога выкручена и вырвана, судя по рваным краям раны — без применения огнестрельного и холодного оружия. Живот вскрыт холодным оружием. Череп сдавлен.

Заключение.

Полученными данными и медицинским осмотром трупов установлено:

1. В землянке находилась группа красноармейцев, среди которых было 12 раненых и 4 здоровых.

2. Все находившиеся в землянке — фашистском застенке — красноармейцы были подвергнуты гитлеровцами зверским пыткам, а затем умерщвлены.

3. Твердо установлено, что в землянке производился допрос пленных бойцов с применением чудовищных издевательств и пыток. Есть также полная уверенность в том, что 16 героев, несмотря на неслыханные издевательства фашистов-людоедов, до последнего дыхания остались верными сынами нашей великой родины и погибли смертью храбрых.

Акт подписали: военный прокурор военюрист 3 ранга — Кривяков, военный следователь техник — интендант 2 ранга — Ломаненко, старший политрук — Кучинский, представитель НКВД — Мальев, военврачи 3 ранга — Винокурова, Настаскина, красноармейцы: Плаченов, Ларешнев».

К трудящимся Самаровского района

«Дорогие рабочие, служащие и колхозники Самаровского района! Передаю вам горячий красноармейский привет.

Товарищи самаровцы! Красная Армия ведет кровопролитную войну против врага всех народов — германского фашизма. Гитлер хочет захватить нашу землю, наш хлеб, отнять нашу свободу, превратить советский народ в рабов. Этому не бывать. Красная Армия разгромит банды фашизма; бойцы, не жалея сил, беспощадно бьют гитлеровскую мразь. С каждым днем немецкие полчища, оставляя на полях боя груды трупов своих солдат и офицеров, отступают на запад под метким огнем наших орудий. Мы стойко отомстим врагу за разбой и надругательства над мирным населением.

Красная Армия уверена в победе. Ваше дело, дорогие земляки, не покладая рук крепить тыл и помогать фронту. Я беру на себя обязательство смело идти в бой, бить по врагу без промаха и до последнего дыхания сражаться за благо родины, за ваше будущее счастье.

Призываю вас, самаровцы, самоотверженно трудиться на рыбном промысле, дать стране в нынешнем году как можно больше рыбы. Годовое задание по пушнине перевыполнить. Полностью и во время провести весенний сев — это укрепит мощь советского тыла. Старательней работайте, товарищи! Ваш упорный труд на производстве поможет фронту приблизить час гибели гитлеровских орд».

К. Т. Мирюгин.

Боец Действующей армии.

ПОСЫЛКИ В ГОСПИТАЛИ

Коллективы рабочих и служащих Лорбинского лесоучастка Ханты-Мансийского леспромпхоза и леспродторга ко дню XXIV годовщины Красной Армии направили посылки для раненых бойцов и командиров подшефных госпиталей.

Сотрудники для приобретения подарков отчислили часть своего заработка и закупили 10 полушубков, 10 ватных брюк, 10 пар теплого белья, 50 паечек махорки, 20 кусков туалетного мыла и прочее. Всего отправлено подарков на 3500 рублей.

Пономарева.

8 февраля силами комсомольцев, молодежи поселка Ханты-Мансийска в ДНС проведен вечер самодеятельности. На вырученные 2 тысячи рублей закуплены подарки для подшефных госпиталей.

Действующая Армия

Героически сражаются с фашистскими бандитами танкисты 1 Гвардейской мотострелковой Московской дивизии.



Командир гвардейской дивизии Герой Советского Союза полковник тов. Лизюков беседует с гвардейцами-танкистами.

Фото Г. Чернова

Фотохроника ТАСС.

Советский народ победит

Большеатлымские колхозники получили от бойцов взвода лейтенанта П. А. Кабченко письмо. Красные войны сообщили в нем, что они получили посылку с теплыми вещами, за которую шлют колхозникам сердечное спасибо. Бойцы обещают приложить все усилия к скорейшему разгрому гитлеровских головорезов.

Это письмо было обсуждено на общем собрании. Члены колхоза имени Сталина заверяют бойцов Красной Армии, что они будут еще самоотверженнее работать на трудовом фронте, еще более усилят помощь фронту.

На защиту социалистической родины ушли многие жители нашего села. Халтурин Григорий, окончивший Ленинградский институт народов Севера, теперь на фронте минометчиком; его брат Николай — студент того же института — сейчас танкист. Хуланхова Елена работает медицинской сестрой и находится на Ленинградском фронте. Они, как и многие наши земляки, не щадя своей жизни, отстаивают в боях с фашистами честь и свободу советского народа.

Оставшиеся в тылу всемерно крепят оборону родины. Жители нашего села сдали в фонд обороны облигаций госзаимов на 6585 руб., приобрели билетов денежно-вещевой лотереи на 1470 рублей. Отправлено 3 посылки с теплыми вещами. К XXIV годовщине Красной Армии отправлена еще одна посылка, в ней — пара валенок, 2 шапки, фуфайка, двой ватные брюки, 9 пар варежек, несколько носовых платков и много других вещей.

Граждане Б. Атлыма изучают правила противозудной и санитарной обороны. Недавно в кружке санитарной обороны сдали нормы на значок ГСО 20 человек. Отличные отметки получили: 50-летняя мать красноармейца Спасеникова Мария, жена бойца Овчинникова Мария, ханты Лазарев Михаил. Кружком умело руководила тов. Зайкова С. К. 30 человек сдали нормы на значок «Готов к ПВХО».

Большеатлымские рыбаки помогают фронту самоотверженным трудом. В январе они добыли 227 центнеров рыбы, перевыполнив квартальный план на 52 центнера. На рыбодобыче работает много женщин — они успешно заменяют на промысле мужчин, ушедших в армию. Так, например, Мамарова Анна сдала государству 33 центнера рыбы, тогда как ее квартальное задание равняется 21 центнеру.

Большеатлымцы будут с еще большей энергией помогать фронту, чтобы скорее приблизить день окончательного разгрома немецко-фашистских бандитов.

Объединенными усилиями фронта и тыла победа над гитлеризмом будет обеспечена. Советский народ победит.

**М. Николаева,
Хлебутина.**

НА ТРУДОВОМ ФРОНТЕ НАШЕГО ОКРУГА Обязательства подкрепляют делом

Обращаясь ко всем охотникам Ханты-Мансийского округа с призывом развернуть социалистическое соревнование имени XXIV годовщины Красной Армии, охотники Елизаровского сельского совета обязались план первого квартала по заготовке пушнины выполнить не менее, чем на 200 процентов. Свои обязательства большинство охотников Елизаровского сельского совета подкрепило практическими боевыми делами.

Стахановцы пушного промысла Корепановы Панфил и Константин квартальные нормы по добыче зверя в январе выполнили на 157 проц. Знатный промысловик И. Е. Кайгородов за месяц дал 156 проц. квартального задания. Охотник Н. Воронин выполнил квартальный план на 95 проц. Примеру этих товарищей следуют многие охотники Елизаровского сельсовета.

Дружно работают на промысле зверя охотники колхозов имени Сталина и «Путь к социализму». Они с честью выполняют свои обязательства.

А вот правление сельхозартели «Маяк» (п. Бедровый) вместо 5 человек на отлов зверей выделило только одного. В текущем квартале эта артель должна дать государству пушнины на 2500 рублей. В январе месяце ею недано и 10 процентов плана. Между тем сельский совет, возглавляемый председателем тов. Шаламовым, не потребовал от правления сельхозартели, чтобы оно выделило плановое количество охотников.

Долг промысловиков Елизаровского сельского совета, инициаторов социалистического соревнования в честь XXIV годовщины Красной Армии, оправдать свой почетный долг перед родиной, выполнить все взятые на себя обязательства и этим оказать свою помощь фронту. Но чтобы охотники изо дня в день достигали все больших успехов в своей работе, им должны содействовать, создавая наилучшие условия в труде, заготовительные организации и колхозы.

Е. Протопопов.
Заготовитель
Елизаровского сельсовета.

УСПЕХ ОХОТНИКА БЕЛКИНА

Среди промысловиков Сельяровского сельсовета (Самаровский район) широко развернулось социалистическое соревнование в честь XXIV годовщины Красной Армии. Выдающихся успехов на промысле зверей достиг охотник тов. Белкин. Капканами он отловил несколько лисиц и горностаев, слав государству в январе месяце на 900 рублей цветной пушнины.

Получив первенство в сорев-

новании, тов. Белкин не успокаивается на достигнутом (он неутомимо трудится, ежедневно просматривает ловушки, если нужно переставляет их и этим обеспечивает себе успех).

Охотник стахановец поставил перед собой задачу — квартальную норму по добыче зверей в текущем квартале перевыполнить в 5 раз. Эту задачу он с успехом выполняет.

Г. Федоров.

ДВА ОХОТНИКА ОДНОГО КОЛХОЗА

Сухоруковский колхоз «Путь к социализму» на первый квартал с. г. выделил 4 охотников. До 1 апреля колхоз должен дать государству цветной пушнины на 3 тысячи рублей. В январе промысловики обязались добыть цветной пушнины на 1500 рублей. За выполнение этого задания по-боевому взялись промысловики Корепанов К. И. и Корепанов П. Л. Эти охотники несколько лет под-

ряд досрочно выполняющие обязательства перед государством, всегда вместе ведут промысел зверя. В январе они дали цветной пушнины родине на 1099 рублей. Неутомимо трудятся охотники на своем посту, ежедневно выходят на промысел зверя, не считаясь ни с морозами, ни с бурями и метелями. И это приносит им успех.

Башмакова А.

Лыжные соревнования

8 февраля на старт лыжного кросса вышли 4 мужские 3 женские команды. Один за другим бегут лыжники на дистанцию 10 километров. Первое место из мужчин заняли учащиеся педучилища (команда тов. Трифонова). Их среднее время — 51 минута 30 секунд. Лучший лыжник в этой команде тов. Лазарев. Его время — 39 минут 21 секунда. Второе место принадлежит команде рыбтехникума (командир тов. Торопов). 10 километров ими пройдено за 59 минут 2 секунды.

Дистанцию 3 километра команда тов. Уварова (средняя школа) прошла за 12 минут. Первым пришел тов. Уваров — за 9 минут 3 секунды.

Из женских лыжных команд на 3 километра первыми пришли студентки педучилища за 15 минут (команда тов. Кобылиной). Команда тов. Карнауковой (средняя школа) заняла второе место. Третье место заняли лыжницы рыбтехникума.

Не принимают активного участия в лыжном кроссе учащиеся фельдшерско-акушерской школы. Секретарь комсомольской организации тов. Хуланхов и физкультурный руководитель тов. Земляничин не привлекли своих комсомолцев и физкультурников к участию в кроссе.

Корепанов.

Оборонный вечер бойцов всеобуча

9 февраля в Доме народов Севера силами бойцов всеобуча был устроен оборонный вечер. Поставлено несколько одноактных антифашистских пьес: «Связисты», «Кусок мяса», «Чертово болото» и другие. Боец всеобуча артист Кириченко исполнил соло «Три товарища» и «Марш воздушного комсомола», т. Кривых на гармошке сыграл полурри из красноармейских песен, артистки театра Хоречко и Долженко спели антифашистские частушки.

От вечера выручено более тысячи рублей. Деньги переданы на приобретение подарков для госпиталей и фронтовых частей.

П. Плетнев.

ТЕПЛЫЕ ВЕЩИ — БОЙЦАМ ФРОНТА

На днях состоялось общее собрание рабочих и служащих Нижне-Вартовского рыбзаста. Работники рыбзаста решили послать в Действующую армию теплые вещи, чтобы зимние вьюги и метели были не страшны фронтовикам. Сразу же после собрания в комиссии по сбору теплых вещей стали поступать подарки. Сдано 6 свитров, 2 пары валенок, 6 пар шерстяных носков, четверо теплых брюк, шерстяная гимнастерка и другие вещи.

НА КУРСАХ ТРАКТОРИСТОВ

При Сургутской МТС организованы курсы по подготовке трактористов. Обучается 25 человек, из них 14 девушек.

С желанием взялась молодежь за овладение профессией тракториста. Большая часть курсантов учится на хорошо и отлично. Комсомольцы Бесперстов, Белкин, Ситников, Попов — по всем дисциплинам отличники.

Но в работе курсов есть ряд неполадок, мешающих нормальному ходу учебы. Учебников по тракторному делу мало. Записи делать не зачем, так как курсы не обеспечены бумагой.

Заведующий тов. Грачев не принимает никаких мер к обеспечению курсов наглядными пособиями и учебниками, не контролирует работу преподавателей, часть которых даже не имеет планов и конспектов уроков.

Не считает своей обязанностью снабдить курсы бумагой председатель Сургутского райпотребсоюза тов. Калинин. На просьбу дирекции МТС он ответил: «— Вас снабжать бумагой я не обязан».

Сургутский районный совет депутатов трудящихся должен заинтересоваться ходом подготовки трактористов и устранить «неполадки» на курсах.

Бахлыков.

Коротко

● 938 тысяч рублей пособий по многодетности выплачено в Ханты-Мансийском округе за 1941 год. Пособия получили 414 многодетных матерей.

● С начала Отечественной войны по 31 декабря 1941 года семьям красноармейцев выдано по округу более 1 миллиона 100 тысяч рублей государственного пособия.

● 8 февраля бойцы Ханты-Мансийского пункта всеобуча организовали воскресник по распилке дров для семей призванных в РККА. Напилено 53 кубометра.

● В Тюлинском сельском клубе 7 февраля была проведена беседа о великом русском писателе А. С. Пушкине. После беседы драматический кружок поставил две пьесы. Вырученные от постановки средства употреблены на благоустройство клуба.

Отв. редактор

Г. Н. СКРИПУНОВ.

ВЫПОЛНИМ ДОЛГ ПЕРЕД ФРОНТОМ

Из беседы с председателем Реденьковской рыбартели имени Кирова тов. Потаповым

Организовав труд колхозников по-военному, наша артель в 1941 году достигла перевыполнения плана рыбодобычи более чем на 200 процентов. Успех решила стахановская работа ловцов Зыкова, Простакашина и других колхозников, которые вели промысел на речках котиками и мордами.

В текущем году наши ловцы ведут промысел рыбы еще более высокими темпами. Да иначе и нельзя. Родина требует, чтобы каждый из нас в тылу работал не щадя своих сил, давал фронту все больше и больше вооружения, продуктов питания, и всего необходимого, что требуется для быстрейшего разгрома германских оккупантов.

Чтобы достичь еще больших побед на трудовом фронте, наши колхозники по примеру ловцов Березовского района включились в социалистическое соревнование. Это и помогло январский план нашим рыбакам выполнить на 700 процентов. В среднем на ловца колхоза за месяц добыто около 25 центнеров рыбы.

В феврале колхозники ловят рыбу с таким же успехом. Богатый улов нам дает сор Чум-ях и рядом проходящая с ним речка. Из сора Чум-ях на речку рыбаки прорыли канал. Вода из сора потекла в речку. С течением воды по каналу и пошла рыба — крупный и мелкий частик. Здесь ловцы устано-

вили котец большого размера, при помощи которого вылавливают по 2—3 центнера рыбы за сутки. Котец обслуживают 2 ловца. Кроме этого ловцы установили несколько котцов на речке, где также обеспечивается хороший улов.

Соревнуясь в честь XXIV годовщины РККА, наши рыбаки обязались февральский план выполнить не менее, чем на 500 процентов, дать родине за февраль по 20 центнеров рыбы на ловца.

Фронт требует, чтобы мы больше давали рыбы государству. Свой долг перед фронтом выполним. Дадим рыбы столько, сколько от нас потребуется.

Г. Воронцов.